

郭沫若治古史的現實意涵

◎ 潘光哲

遊子心路歷程的轉向

1928年3月24日，郭沫若以南昌大學教授吳誠的化名，在上海匯山碼頭登上往日本的輪船，開始了十年的流亡生活。

異軍突起於「五四」時代的郭沫若，既歷經了時代的變動：參加了北伐，和中共站在同一戰線上，還寫了〈請看今日之蔣介石〉這一篇討蔣檄文，把蔣視為「是流氓地痞、土豪劣紳、貪官污吏、賣國軍閥，所有一切反動派——反革命勢力的中心力量」；也歷經着思想上的轉折：從持泛神論世界觀的詩人，轉向為馬克思主義者；但是，他在流亡日本之後，已是遠航的遊子，已經無法直接加入武器批判的陣營裏去了，拿起筆來當成批判武器在文化戰場上開火，成為他此後的工作重心。

然則，作為詩人而崛起的他，並沒有繼續深入向文藝領域進軍，反倒開始向研究中國古代社會歷史和文獻

方面發展。這樣的轉折是很費人疑猜的，也引起史家探究的興趣。

余英時先生曾發表〈莫道人間總不知——談郭沫若的古史研究〉一文，對此頗有分析^①。余先生指出，郭沫若轉治古史的其中一個動機是要打倒胡適。而早於余先生提出此論點者，猶有遼耀東先生^②。二位史界前輩之論皆言之有故，頗發人深思，較諸中國大陸的研究者，動輒祭出作為馬克思主義者郭沫若的大旗，為此一轉折妄做溢美吹捧之論，其間相去不可以道里計。

然而，從郭沫若個人的立身處世來分析他轉向古史研究的歷程，固是頗有所見，於知人論世之道自能有所啟發。惟則，在道德範疇中臧否月旦，揭示個人愛憎好惡的影響是一回事；而論斷史勢之變化源由，並及於透過此一論斷序階，來深化吾人之歷史認識，則是另一回事。

即令我們知道從詩人轉向古史研究者的郭沫若，在此期間經歷過這樣

那樣的心路歷程，但是這般的歷程，難道只是由個人的權位慾望甚或好勝心理，而產生了轉換畢生志業所繫的刺激嗎？一心一意想要出人頭地的郭沫若，在詩壇的地位不早就得到了肯定嗎？試觀朱自清在《中國新文學大系·詩集》的〈導言〉中對郭沫若的稱譽，我們不難想像，他是有在這方面繼續一展長才的本錢的。事實上，郭沫若的確也曾以馬克思主義之觀點，大談革命文學理論，甚而倡言當「馬克思恩格斯的留聲機」，以為只有充當一部留聲機器，才可能走上革命文學的道路。儘管他的理論不免有些左傾幼稚病的習氣：其相較於魯迅、茅盾等人之仍然在文藝領域著書立說，依舊獲得相當高的評價；甚至胡秋原推出《唯物史觀藝術論》，也帶來一時風潮，郭沫若之轉向，得付出的成本未免太大了些：萬一他在古史研究領域內搞不出甚麼名堂來，反倒喪失了他原有的詩壇霸主與左派文藝理論家的地位，善於估量形勢的他，還會走上這條路嗎？

那麼，郭沫若《中國古代社會研究》一書的誕生，難道就只能視為他意欲取胡適而代之所完成的論著嗎？我們是否該從它問世之際的社會背景與其象徵的社會意義來理解它／他呢？更何況，由這部著作連帶產生的社會作用，已為時代之趨向指出了一條新路。我們不能想像，因着郭沫若《中國古代社會研究》一書而引爆的「中國社會史論戰」，這場意涵深刻的思想鬥爭，是單憑郭沫若個人一心與胡適爭短長而動搖筆桿之後就能帶來的。畢竟，在這場論戰的參與者心目中，胡適曾振臂高呼的，重新估量一切價值進而改造文明的主張，恐怕只是與怒濤澎湃的革命時代全不相干的

書生之見。時代的風向，與它所起的推波助瀾作用，以及此後的影響所在，才是我們應該關懷的重心。

為什麼要應用馬克思？

依郭沫若自己的回憶，他就如同魯迅要回應創造社等後起之秀的攻擊砲火，而開始研讀馬克思主義文藝理論著作一般，他走向古史研究的轉折，也是出於外在環境之影響的。

他回憶道③：

辯證唯物論的闡發與高揚，使它成為了中國思想界的主流，後期創造社幾位朋友的努力，是有不能抹煞的業績存在的……我的向中國古代文獻和歷史方面的發展，一多半也就是被這幾位朋友「擠」出來的。

他宣稱：

辯證唯物論是人類的思惟對於自然觀察上所獲得的最高的成就……但只是作為純粹的方法來介紹，而且生硬地玩弄着一些不容易消化的譯名和語法，反而會在這個方法的接受和運用上增加阻礙……要使這種新思想真正地得到廣泛的接受，必須熟練地善於使用這種方法，而使它中國化。使得一般的、尤其有成見的中國人，要感覺這並不外來的異物，而是泛應曲當的真理，在中國的傳統思想中已經有着它的根蒂，中國歷史的發展也正是循着那樣的規律而來。因而我的工作便主要地傾向到歷史唯物論這一部門來了。我主要是想運用辯證唯物論來研究中國思想的發展，中國社會的發展，自然也就是中國歷史的發展。反

郭沫若轉向古史研究得付出的成本未免太大了些：萬一他在古史研究領域內搞不出甚麼名堂來，反倒喪失了他原有的詩壇霸主與左派文藝理論家的地位，善於估量形勢的他，還會走上這條路嗎？



在社會史論戰中，郭沫若雖成了眾矢之的，但他卻成功地為往後的歷史研究劃定了新的軌跡。

過來說，我也正是想就中國的思想，中國的社會，中國的歷史，來考驗辯證唯物論的適應度。

在這兒，郭沫若未嘗透露出他與胡適間那一抹「可取彼而代之」的心結——雖然，在《中國古代社會研究》一書的〈自序〉裏，他着實嘲笑了胡適的《中國古代哲學史》對中國古代的實際情形未曾摸到一些邊際；但是我們應該注意的是，與郭沫若這段回憶內容相結合的外在環境：即北伐完成，中共的「第一次國內革命戰爭」失敗之後，在文化思想戰場上燃起的遍地烽火。

文化思想戰場上的烽火

先就郭沫若出身的文藝領域而言，既有左翼同自由派的爭辯，左翼內部也紛爭不斷。

前者是對梁實秋、徐志摩、胡適等為主的「新月派」——以《新月》為

陣營——的批判，創造社的成員和魯迅都不遺餘力；後者卻是以抨擊／擁護魯迅為基線的「革命（無產階級）文學」的論爭。儘管有共同的敵人，但是在一時之間，瞿秋白所謂的「文人的小集團主義」竟戰勝了「階級意識」。

本來，郭沫若是意欲同魯迅合作的：在1928年12月3日刊於上海《時事新報》之《創造週刊》復刊廣告上，魯迅即以該刊「特約撰述員」的名義領銜，郭沫若化名「麥克昂」居次，以下還有創造社老成員成仿吾、鄭伯奇等人。但是，因為成仿吾到了日本，和「氣銳非常，革命情緒火熱地高漲」的「少壯派」李初黎、彭康、朱鏡我等人訂了一個新計劃，「要把創造社作為明朗的思想戰的基地，要盡力從事於辯證唯物論和歷史唯物論的推闡工作」，而「對於和魯迅合作的事情，大家都很冷漠」。郭沫若只好退讓，合作之議未成；而且在此後，他並和其他創造同仁社一樣，朝魯迅開火。

文藝戰線上廝殺之聲不絕於耳，與現實關連甚密的思想戰場上更難例外。不分中外左右，成功失敗，各種政治立場的人士都在思索着適合當前實際需要的政見／策略。

政治現實的修羅場

已然建立政權的國民政府，為積極實現其政略方針，積極推動三民主義的宣傳，展開對中共的思想鬥爭。在這個立場上的陶希聖回憶說，當時他在思想上與中共幹部派展開鬥爭，功力用到兩方面，一方面是用社會歷史方法解釋三民主義與國民革命，另一方面是用此方法研究中國歷史。受

到胡漢民《三民主義的連環性》的影響，他連續發表論文，鼓吹「三民主義的不可分性，實際仍不過是企圖以社會史觀解釋三民主義」。

但是，國民黨並不是鐵板一塊。1928年冬末出現的「中國國民黨改組同志會」，即改組派，在爭奪黨內領導失敗後，同樣地思索着他們的去路。在「反蔣」的號召下，改組派的理論即使沒有創見，但仍然吸引不少成員，在各地建立支部，並且以《革命評論》及《前進》為言論機關。如改組派大將陳公博的回憶，他們既反對中國現況仍是封建制度的論點，也反對土地革命的主張——這是針對中共而發的；但是對於南京國民黨中央黨部接受戴季陶的觀點，把孫中山抬起來，當做承繼堯舜禹湯文武周公道統的理論，也同表不滿。中共的理論家起而攻之，帶來的只是思想戰場上的硝煙；南京的國民黨中央，卻使盡了一切手法讓《革命評論》「不能印，不能寄，不能賣」，煙消雲散。

在共產黨方面，前此革命失敗的經驗總結，卻主要透過黨內鬥爭清算的形式表現出來。

在莫斯科，共產國際關於中國革命的爭論，充分地表現於斯大林同托洛茨基之間的衝突上。在1927年12月召開的蘇聯共產黨(布爾什維克)第十五次代表大會中，托洛茨基等「反對派」遭受正式開除黨籍的命運。而在此前的9月27日，共產國際(第三國際)則早把托洛茨基等人趕出了國際執委會。由他們對中國革命的爭論內容來看，其議論分歧的源由，除了是對中國社會性質的認識不同，對於要採取甚麼樣的策略始能在這個社會中發動革命，見解也不同。

在中國，有關爭論則是在1927年

8月7日，中共中央在漢口舉行的緊急會議（「八七會議」）上開展的，首先出現的是對「陳獨秀右傾機會主義」路線的批判。而後，中共的第六次全國代表大會（六大），於1928年6月18日在莫斯科召開。大會的「政治決議案」，不但批評了陳獨秀的機會主義和瞿秋白的盲動主義，也規定了當時中國革命的動力，以及革命的基礎和中心任務，倡言驅逐帝國主義，完成中國真正的統一；並主張從事「徹底的平民式的推翻地主階級私有土地制度，實行土地革命」。

不過，部分中共成員對前此失敗經驗的反省，並非都是以共產國際的意見為依歸的。尤其是以一直執行共產國際指示、領導中共的前任總書記陳獨秀為然。這時候他已從前線退到書齋，由閱讀思考托洛茨基關於中國問題及一些蘇聯問題的文獻，開始轉變成托洛茨基主義者。到了1931年5月，原有的四個中國托派組織，召開了統一大會，成立「中國共產黨左派反對派」（又稱「中國共產黨列寧主義者左翼反對派」），主張當前革命的策略，不應該從事武裝暴動及建立蘇維埃，而應參加各種合法活動及國民會議活動，故被中共稱為「托陳取消派」。

除了國民黨、共產黨兩大政治勢力（乃至其反對派）之外，尚別有他見。

例如，以鄧演達（中夏）為首的第三黨（中華革命黨，1928年春成立），就主張實行「平民革命」，建立「平民政權」，別樹一幟。

而自由主義者方面——主要是「新月派」——除了在文藝領域中點燃戰火之外，同時也對政治議題發言，既批評正在推動「訓政」的國民政

1928年冬末出現的「中國國民黨改組同志會」，對於南京國民黨中央黨部接受戴季陶的觀點，把孫中山抬起來，當做承繼堯舜禹湯文武周公道統的理論，表示不滿。

府，也反對用革命方法找尋出路。如胡適寫了〈我們走那條路〉一文，就指陳中國應該鏟除的五大仇敵：貧窮、疾病、愚昧、貪污和擾亂，即曾轟動一時的「五鬼鬧中華」論。

清算歷史的現實作用

與以上簡述的各種意見對比，郭沫若倡言運用辯證唯物論（即馬克思主義）研究中國思想、社會的發展，或就中國歷史、思想、社會的發展來考驗馬克思主義的適應度，並以《中國古代社會研究》一書為後繼者做了示範表演，實可視為另外一種表達政治意見的方式。

他在《中國古代社會研究》一書中，論證中國歷史的發展階段符合馬克思主義的基本原理，儼然即是一篇暗示中國必然走向社會主義／共產主義社會的政論文字。他說④：

對於未來社會的待望逼迫着我們不能生出清算過往社會的要求，……認清楚過往的來程也正好決定我們未來的去向。只要是一個人體，他的發展，無論是紅黃黑白，大抵相同。由人所組織成的社會也正是一樣。

中國中有一句口頭禪，說明「我們的國情不同」。這種民族的偏見差不多各個民族都有。

然而中國人不是神，也不是猴子，中國人所組成的社會不應該有甚麼不同。

因此，他強調⑤：

我們把中國實際的社會清算出來，把中國的文化，中國的思想，加以嚴密

的批判，讓你們看看中國的國情，中國的傳統，究竟是否兩樣！

郭沫若即藉着論證中國社會的發展符合馬克思主義的基本原理，由此歸結及於中國未來的景況亦必如是⑥：

社會是要由最後的階級無產者超克那資本家的階級，同時也就超克了階級的對立，超克了自己的階級而成為無階級的一個共同組織，這是明如觀火的事情，而且事實上已經在着着的實現了。

亦即，馬克思預言人類社會必將走向無產階級革命的歷程，中國自不會因「國情不同」而有所例外。郭沫若進行中國古史研究的現實意涵，不言可喻。

從當時人的回應，我們也可以看出郭沫若這部書的定位。

例如批評郭沫若甚力的李麥麥就說⑦：

郭沫若的《中國古代社會研究》算是近幾年來中國出版界中最時髦，最出風頭的一本著作。郭先生的文學家的筆調，豐麗的敘述及他在全書中流露出來的革命熱情，在在都能使他的著作獲得廣多的讀者和歡迎。

但是，他以為，郭沫若的這部書之所以轟動一時，「全是由此著作出世之時代關係和他應給了某種社會勢力的待望」⑧，雖然，在李麥麥看來，這麼一部時髦的著作「是用錯誤砌成的」，「其著作的本身並無偌大價值」。李麥麥的批判內容，在此不擬細說；但就與郭沫若立場相敵對的人來看，

批評郭沫若甚力的李麥麥以為，《中國古代社會研究》之所以轟動一時，「全是由此著作出世之時代關係和他應給了某種社會勢力的待望」。

也感覺出他這部書的現實意涵，更加突顯出此書在當時文化思想領域內的份量。

與當時中國社會中形形色色的政治言論相較，《中國古代社會研究》的意涵是譬喻性的。在這部書裏，郭沫若並不像陶希聖那樣，直截了當地於決算中國社會後，便宣稱孫中山的理念乃是中國革命依循的基點：自然也不同於國民黨改組派、中共中央或托派人士一般，直接提出政治綱領以為號召。

而郭沫若在《中國古代社會研究》對國史進程之論述，既然符合馬克思主義的論式，因是，國史未來之前途，更應走向馬克思主義對人類未來的規劃：共產主義社會之來臨——即便郭沫若並未明言，但全書的論證，卻起了巧妙的譬喻作用。即如他自己所言，由清算過往的社會，看出對於未來社會的待望。

馬克思主義史學的原型

這樣看來，在1920年代末期，郭沫若開始進行國史發展歷史之研究，其間的轉折固然是費人疑猜的：或許，盤旋在郭沫若心靈深處的胡適陰影，的確是他必欲去之而後快的痛楚，因而激勵着他奮筆直書，一瀉千里似的完成了《中國古代社會研究》，從此揭穿了胡適舊學新知不足道的面目，並為他自己樹立了「真理掌握在我手上」的先知形像；然而郭沫若這部書的假想敵，未必只有胡適一人。忽視社會背景對促成郭沫若轉向古史研究的影響與其象徵的社會意義，恐怕只能做道德領域內的說教。

雖然，郭沫若在《中國古代社會

研究》對國史進程之論述，力圖符合馬克思主義的論式，直接徵引馬、恩的原典做為釋論的起點，對此後中國馬克思主義史學的發展起了導引作用；但因其議論之先出，並及同輩人物對馬克思主義理論別有理解，所以，在此後的「社會史論戰」中，《中國古代社會研究》乃成眾矢之的。批判者非僅對中國歷史／社會的發展階段另做描述，進而批駁郭沫若對馬克思主義之理解的不足／錯誤之處，由此便即指出了他對中國歷史／社會發展階段的錯誤論釋（當然，這些論者也由此而指出了中國前途所在的另一條道路）。而從郭沫若廣受批判、非難的現象觀之，事實上也即說明了他的論議已然起了先驅的作用。

是故，對後來在中國馬克思主義史學陣容中嶄露頭角的史家們，如呂振羽、范文瀾、尹達等人而言，郭沫若乃是他們一致推崇的先行者；而就反駁的論者而言，他也應該居於領導的地位。畢竟，不論做甚麼樣的主張，他們的論證模式，其實都是同郭沫若並無二致的：從馬克思主義的觀點出發，佐以對中國古典文獻，考古資料的釋證，從而做出論斷。在他們之間，或許因為對馬克思主義的理論熟悉程度各有不同，或許也因為對所徵引的古典文獻、資料的釋證互有出入，以致產生論斷分歧、議論有別的情勢，但其釋證的模式皆乃同出一轍。

從這個觀點上來看郭沫若的《中國古代社會研究》，可謂是此後中國馬克思主義史學發展的原型。他在理論上的認識，本於馬克思的《政治經濟學批判·序言》與恩格斯的《家庭、私有制和國家的起源》，而其認識不足／錯誤的缺陷，則由以後的同道史

在中國馬克思主義史學陣容中嶄露頭角的史家們，如呂振羽、范文瀘、尹達等人，他們的論證模式，其實都是同郭沫若並無二致的：從馬克思主義的觀點出發，佐以對中國古典文獻，考古資料的釋證，從而做出論斷。

家陸續補充、修正，並且由此來反駁郭沫若的意見或建立自己的體系，但是，「祖述馬恩」卻是他們的共同特徵，郭沫若則首開先端。

一個新的靶子

在「五四」退潮之後，把胡適當成箭靶來打的，意欲與之一爭勝長的作家不知凡幾。類似於李季之《胡適中國哲學史大綱批判》，葉青之《胡適批判》等等論著，在出版市場上也都領一代風騷。但在日後的「中國社會史論戰」的砲火裏，郭沫若其人其書才是眾矢之的，這個場域可完全沒有胡適插嘴／生存的空間了——就在郭沫若信筆寫來，抨擊陶希聖《中國封建社會史》一書是「反歷史」的時候，就在「社會史論戰」諸方論者譏嘲郭沫若搞不懂馬克思主義之精蘊，就妄想以《中國古代社會研究》一書為恩格斯《家庭、私有制和國家的起源》此書之續篇的時候，他打倒胡適的心願，或許真的成功了：誰不把目光焦點放在他的身上呢？——雖然，他在這兒取代了胡適，成為被人批判的對象，一個新的靶子。

社會背景與時代風潮之轉移，為郭沫若潛入古史研究領域提供了一個很好的機緣：而他也未曾辜負時代給他的機會，在這兒開展了他另一番的生命旅程。儘管，他在這趟行程裏，越走越顯得狼狽：同道的馬克思主義史家，拿馬、恩、列、斯、毛的經典論述批評他硬套公式，逼着他不得不因此而屢以今日之我戰昨日之我，三番兩次修改自己對中國社會歷史分期的看法；而非同道中的學者，更要洞悉促成他志業轉向的心理因素，乃至

於揭穿抄襲他人之著作的劣行。然則在謗譽之外，我們卻看見了一種新的歷史觀因之而萌生勃興，延傳至今，依猶未絕，並已然盤踞着十億人口的歷史心靈。

世事自有於月旦臧否個人德行之外所應言、所當知者。

註釋

- ① 余英時：〈莫道人間總不知——談郭沫若的古史研究〉，《中國時報·人間副刊》(台北)，1992年10月21-23日。
- ② 分別參見：逯耀東：〈郭沫若古史研究的心路歷程〉，收入氏著：《史學危機的呼聲》(台北：聯經，1987)；逯耀東：〈郭沫若吻了胡適之後〉，收入氏著：《且做神州袖手人》(台北：允晨，1989)。
- ③ 郭沫若：〈革命春秋〉，《沫若自傳》，第3卷(香港：三聯書店，1978)，頁311-12。
- ④⑤⑥ 郭沫若：《郭沫若全集·歷史編》，第1卷(北京：人民出版社，1982)，頁6；9-10；17-18。
- ⑦⑧ 李麥麥：〈評郭沫若底中國古代社會研究〉，《讀書雜誌》，2卷6期(1932年6月1日)，頁1-2。黑體字為引者所強調。

潘光哲 1965生於台北。台灣大學歷史系博士班研究生，同校兼任講師。著有《郭沫若與中國馬克思主義史學的起源》、〈陳三立傳〉、〈胡適與羅爾綱〉、〈嚴復論中國國民的改造〉，譯有《英國馬克思主義史學家》。現正從事近代以來中國民主共和理念史，以及關於「改造國民性」論述的研究。